

Внеклассное общешкольное мероприятие «А память сердце бережёт...», посвященное выводу советских войск из Афганистана (слайд 1)

Крюкова Зинаида Александровна,
учитель истории и обществознания,
высшей квалификационной категории

Цель: способствовать формированию знаний об истории локальных конфликтов, в частности Афганской войне.

Задачи:

1. Расширить кругозор учащихся;
2. Воспитывать чувство долга, ответственности, самопожертвования, патриотизма;
3. Духовно обогащать учащихся поэтическим и песенным наследием воинов-интернационалистов.

Оборудование: проектор, экран, компьютер, компьютерная презентация, фонограммы песен.

Ход мероприятия

Ведущий:

Получают мальчишки повестки.

И уходят мальчишки служить.

Есть обязанность у них такая:

От врага Отчизну защитить. (слайд 2)

Юноши России присягают, клятву перед знаменем дают.

Юноши пока еще не знают,

Что домой они не все придут.

Поседевших мам и пап все меньше.

Все они уходят в мир иной...

А сынок в граните остается,

Остается вечно молодой!

(стихи Людмилы Матвеевны Пляцевой, матери, потерявшей единственного сына).

Видеоролик на песню «Пришёл приказ»

Ведущий: Наше мероприятие мы назвали “А память сердце бережёт...“, потому что живы те, кто воевал в Афганистане. Память о погибших свято хранят матери, сестры, друзья, подруги, дети.

Ведущий: Я зарастаю памятью,

Как лесом зарастает пустошь,

И птицы - память по утрам поют,

И ветер-память по ночам гудит,

Деревья - память целый день лепечут.

Ведущий: Но в памяти моей такая скрыта мощь,

Что возвращает образы и множит...

Шумит, не умолкая, память-дождь,

И память-снег летит, и пасть не может.

Ведущий: У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней.

Ведущий: 1979 год... Давно отгремели залпы Великой Отечественной войны... Мир, тишина и покой воцарились на Российской земле. Восстановлены города и сёла. Появились улыбки на лицах людей, опалённых страшной войной. А новое поколение молодёжи думало о прекрасном будущем, выбирало мирные профессии. Но прошло всего несколько десятков лет, и в нашем языке появилось малопонятное, но очень трагичное словосочетание: «локальный конфликт».

Слайд 3. (На экране карта Афганистана)

Ведущий: Южная Азия, где расположен Афганистан, отделена от остальной Азии цепью массивных горных хребтов. По территории Афганистана тянется второй в мире по высоте горный хребет засушливый Гиндукуш. Он идет через Центральный Афганистан.

Площадь Афганистана : 649 507 кв.км.

Население: 28,4 млн. человек.

Столица: Кабул.

Ведущий: Афганская война... это название одного из этапов гражданской войны в Афганистане, ознаменованного присутствием на территории этой страны военного контингента советских войск. В данном конфликте принимали участие вооружённые силы правительства Демократической республики Афганистан с одной стороны и вооруженная оппозиция (моджахеды, или душманы) — с другой.

Всего лишь час до вылета нам дан,
Всего лишь час последней передышки.
Сказали нам: летим в Афганистан.
В Кабул летят вчерашние мальчишки.

Слайд 4.

Ведущий: 25 декабря 1979 года в 15.00 по московскому времени в Кабул и Баграм самолетами военно-транспортной авиации высадили десант. Советские войска вошли в Афганистан.

Это героическая и трагическая война длилась 9 лет и 10 месяцев, т.е. в два раза дольше, чем Великая Отечественная война.

Ведущий: Факт появления чужеземных солдат был воспринят афганским народом как иностранная интервенция. Поэтому противниками оказывались не только «банды моджахедов», но и сам афганский народ от мала до велика, вне зависимости от классовой принадлежности. По сути, именно в те годы СССР впервые столкнулся с радикально настроенным, хорошо подготовленным и вооруженным исламским терроризмом, чья мрачная политика и жестокие методы ее осуществления ныне

печально известны всему миру и отмечены гибелью тысяч ни в чем не повинных мирных людей.

Ведущий: Я не знаю, зачем и кому это нужно.
Кто послал их на смерть не дрожащей рукой.
Только как беспощадно, так зло и ненужно
Опустили их в вечный покой.
(муз. и сл. А.Вертинского)

Песня «Афганский вальс» в исполнении учащейся 11 класса.

Ведущий: Война – явление страшное, жестокое. Но пока существуют на Земле злоба, ненависть, будут существовать и войны, которые наносят раны людям, уносят их жизнь сыновей.

Ведущий: Время выбрало нас,
Закружило в афганской метели....
Нас позвали друзья в грозный час –
Мы особую форму надели,

Ведущий: Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ.
У Отчизны героев не счесть,
Время выбрало нас.

Ведущий: К бессмертному подвигу,
Высшему из вдохновений,
Не как на вершину,
Идут от ступени к ступени,

К бессмертью взлетают,
Подобно пылающим птицам, -
Себя целиком отдавая,
А не по частицам.

Ведущий: Мужество – это не мода,
Скорая, быстротечная,
Мужество – суть мужчины,
Прочная, долгая, вечная,

Ведущий: Уходя на службу ребята всегда знали, что происходит дома, в родном посёлке, городе. Полевая почта едва справлялась, доставляя конверт за конвертом в разные уголки нашей Родины с обратным адресом «Афган». И каждое письмо начиналось неизменно одним: «Здравствуйте, мои дорогие.....!»

Ведущий: В многостраничных посланиях ребята, не желающие тревожить чуткое сердце своих близких, не допускали даже намёка на боевые действия.

Ведущий: Писал он маме: “За меня не бойся.
Служу нормально. Что ещё сказать?
Хожу в колонны, так что не тревожься.
Весной вернусь — теперь недолго ждать.
Моя родная, ты не огорчайся
Со мной ты рядом и в мыслях и в делах”...
(Он не писал, что там по ним стреляют
И «духи» караулят их в горах).
Простите нас мальчишки из Афгана,
За то, что мужество несете вы в душе.
Простите нас, гордитесь сыновьями,
Живыми и погибшими уже.

Песня «Здравствуй, мама»(фонограмма)

Ведущий: Много горя бед и страданий принесли нашему народу эта война. Но и там, в далёком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство. В невероятно трудных условиях боевой жизни, вдали от дома, ежечасно подвергаясь опасности, и подчас смертельной, они сохранили верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу.

Ведущий: Над солдатом склонилась в тревоге сестра,
Он молчит, даже стона нет сутки.
В медсанбат поступил он из боя вчера
Весь изранен, оторваны руки.
У неё на ресницах слезинки дрожат,
Вот сорвутся горячим каскадом.
Шевельнул вдруг губами молчавший солдат,
Прошептал ей: «Сестрёнка, не надо.
Я все выдержу, только не надо мне слёз,
Плачь не плачь, а не вырастут руки.
Я тебе подарю миллион алых роз
За твои сострадания и муки.
Я тебе подарю миллион алых роз,
Но не так, как художник принцессе.
Соберу их в букет, пусть достанет до звёзд,
Пусть рождается новая песня.»
Медсестра свои слёзы смахнула тайком
И к бинтам приложила губами:
«Поправляйся, родной, ну а розы потом
Вечной песней останутся с нами...»

(звучит в исполнении песня Н.Королевой «Только ты не умирай» - 1 куплет и припев)

Ведущий: Они могли бы вместе с нами радоваться солнцу. Могли бы жить, работать, любить. Но не вернулись, чтобы другим возвращаться. И, перешагнув грань, за которой начинается бессмертие, навеки остались девятнадцатилетними.

Ведущий: Горит звезда над городом Кабулом.

Горит звезда прощальная моя.

Как я хотел, чтоб Родина вздохнула,

Когда на снег упал в атаке я.

И я лежу, смотрю, как остывает

Над минаретом синяя звезда.

Кого-то помнят или забывают

А нас и знать не будут никогда. . .

Горит звезда декабрьская, чужая,

А под звездой дымится кровью снег.

И я слезой последней провожаю,

Всё, с чем впервые расстаюсь навек.

Слайд 5.

Ведущий: Архангелогородцы также принимали активное участие в афганских событиях. 2000 тысяч ребят отслужило в демократической республике Афганистан, 156 из них погибло.

Ведущий: И в нашем посёлке живут те, кто отдавал свой долг Родине в Афганистане. Это - Жерак Сергей Романович и Скакунов Владимир Николаевич.

Слайд 6.

Ведущий: На этой войне погиб наш земляк Клепов Андрей Иванович.

Ведущий: Андрей родился 30 января 1965 года в д. Покровка Джейты-Огузовского района Киргизской ССР. Его детство прошло в п. Зеленник Верхнетоемского района Архангельской области, а в 1981 году семья переехала в п. Светлый Холмогорского района. Десятый класс Андрей заканчивал в п. Усть-Пинега Холмогорского района Архангельской области.

Сразу после школы Андрей стал работать в Светлозерском леспромхозе. Осенью 1982 года поехал учиться от военкомата на шофёра в школу ДОСААФ г. Няндомы.

29 марта 1983 года Андрей был призван на действительную службу в Советскую Армию.

В Афганистан переброшен в июне 1983 г.

Десять дней не дослужил Андрей Клепов до двух лет. Он погиб 9 марта 1985 года.

Посмертно Андрей Иванович Клепов награждён Орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», грамотой от Президиума Верховного Совета СССР.

Слайд 7.

Ведущий: Мальчишка 20-ти неполных лет
Остался на земле Афганистана.
Мальчишка 20-ти неполных лет
Мечтал на родину вернуться из Афгана,
Увидеть маму, встретить свой рассвет.
да не судьба— душманской пулей скошен...
домой вернулись письма и портрет.
На нем мальчишка, Нет — теперь мужчина.
Вся жизнь его — неполных 20 лет.

Песня «Шумит сосна» (2 куплета)

Ведущий: Страшное понятие: «груз 200», так называли цинковые гробы, в которых привозили из Афганистана погибших солдат. И вновь тесно переплелись в нашей действительности жизнь и смерть, любовь и ненависть.

Ведущий: Горе матерей, потерявших своих сыновей в Афганистане, ничем не измерить, ни с чем не сравнить. Прошло уже столько лет, а они мыслями там, рядом с сыновьями.

Вот, что говорит мать Андрея, Валентина Николаевна « Помню, внесли в комнату гроб, я легла на него и меряю, меряю.... Один метр, два, сын высокий был... и спрашиваю: «Кто там? Ты ли там мой сынок?.. Все решили, что с ума сошла...

Скажите, что дала эта война? Потери, горе, слёзы. Я потеряла сына. Кто мне его вернёт? Кого наказать за смерть наших сыновей?»

Ведущий: О сколько подвигов на свете.

Они уже в приданья отошли.
Из уст в уста их повторяют дети
На всех материках большой земли.
И будут повторять из уст в уста,
И в каждом этом подвиге незрима
Своя и глубина, и высота.
И красота своя неповторима,
Но из всего того, о чем мы слышим,
И из того, что мы вершим пока,
Солдатский подвиг я считаю высшим
И самым бескорыстным на века.

Ведущий: После окончания афганской войны в СССР были опубликованы цифры погибших советских солдат с разбивкой по годам:

Слайд 8.

1979 год 86 человек

1980 год 1 484 человека

1981 год 1 298 человек
1982 год 1 948 человек
1983 год 1 446 человек
1984 год 2 343 человек
1985 год 1 868 человек
1986 год 1 333 человека
1987 год 1 215 человек
1988 год 759 человек
1989 год 53 человека

Ведущий: Итого — 14 453 человека. Из них:

- в боях – 9 511;
- умерли от ран – 2 386;
- умерли от болезней – 817;

Ведущий: Так выглядят цифры. Но, вдумайтесь в суть этих цифр, в их смысл! Какая за ними трагедия, непроходящая боль, вечная скорбь отцов, матерей, жен, детей, лишившихся своих близких.

Слайд 9.

(звучит песня в исполнении ученицы «Зажгите свечи» (Мишель), зажигаются свечи в руках учеников)

Ведущий: Минута молчанья...

Товарищи, встаньте
И в памяти павших –
Героев представьте.
Навек в нашем сердце
Бессмертных имён их звучанье.
Минута молчанья, минута молчанья...

Предлагаем почтить память погибших героев минутой молчания.

Минута молчания. Метроном.

Ведущий: МОЛИТВА.

И опять плачут свечи,
Из воска льётся слеза...
Опускаются плечи
И устала душа.
Я молюсь днём и ночью
Неумелой рукой,
Чтобы Бог дал вам силы
Всем вернуться домой.
Может, эта молитва,
Что родилась в душе,

Белой птицей взметнётся
К облакам в синеве.
И услышит Господь наш
Те простые слова,
И вернутся родные
С той войны навсегда.
В сердце тонкие нити -
Между мной и тобой.
Возвращайся, мой милый,
Возвращайся живой!

Ведущий: В самый сложный период войны командующим 40-й армией, то есть ограниченного контингента, был назначен Борис Всеволодович Громов - генерал майор. Планируя любые военные операции, командование армии вплотную столкнулось с единственной проблемой: как сохранить жизнь людей? И советских, и афганских! Как избежать гибели солдат?

Ведущий: Подчас приходилось идти на обман для того, чтобы вытащить противника на переговоры и попытаться убедить его отказаться от вооруженной борьбы. Только если усилия командования на мирных переговорах не достигали своей цели, а угроза для жизни советских специалистов и военнослужащих становилась реальной, им приходилось начинать боевые действия.

Ведущий: 14 апреля 1988 года министры иностранных дел Афганистана, Пакистана, Советского Союза и США подписали в Женеве пять документов по политическому урегулированию положения вокруг Афганистана. Согласно Женевским соглашениям, вступавшим в силу через месяц, советские войска должны были покинуть территорию Афганистана через 9 месяцев.

Ведущий: Крупномасштабный вывод советских войск из Афганистана был проведен в три этапа. Первый - октябрь 1986 года. Второй - 15 мая 1988 года. Третий - 15 февраля 1989 года.

Уходили парни
Из Афгана
Через перевалы
И Саланг...
Уходили парни
Утром ранним,
А в мечети
Голосил мулла.
И была молитва,
Как спасение,
Что парней
Убережет аллах...

Не забыть февраль и воскресенье,
Радость и улыбки
На устах.

Слайд 10.

Песня «Мы уходим» (1 куплет)

Ведущий: Как долго они ждали этого дня! Уже больше никогда не надо будет выводить на конвертах тревожный адрес, надеясь получить ответ. Уже больше не будут убивать на чужой земле наших ребят, а кладбищенскую тишину не будут мучить залпы прощального воинского салюта.

Ведущий: Подвиги в Афганистане сродни подвигам воинов Великой отечественной войны. Да разве могло быть иначе – одна армия, преемственность поколений, а главное – войсковая дружба, где жизнь товарищей дороже своей.

Ведущий: 15 февраля 1989 года генерал Громов, командующий ограниченным контингентом советских войск в Афганистане, доложил, что выход советских войск из этой страны закончен и в Афганистане не осталось ни одного советского солдата. Наш народ ждал этого дня целых девять лет.

Звучит песня О.Газманова «Офицеры» (исполняют учащиеся 10-11 классов).

Слайд 11.

Ведущий: Да, война в Афганистане и других «горячих точках» не принесла нашей стране ни почестей, ни славы. Для родных и близких тех, кто погиб, боль утраты останется на всю жизнь. В России изданы Книги Памяти, куда внесены имена солдат, погибших в войнах и локальных конфликтах 20 века. Есть книга памяти афганской войны 1979-1989гг. «Мы помним вас ребята из Афгана», на Монументе славы установлены стелы с именами погибших. Родина не должна забывать тех, кто погиб, исполняя свой воинский долг.

Слайд 12.

Ведущий: Сегодняшняя наша встреча была посвящена важной дате – 15 февраля! В этот особый день в 1989 году закончился вывод советских войск из Афганистана. Теперь 15 февраля – официальный день памяти жертв, погибших в Афганистане, Чечне и других «горячих точках».

На этом торжественное мероприятие, посвященное 25-летию вывода советских войск из Афганистана, закончено.

Источники.

1. Воспитание школьника» №5, 9. М., 2001 г.
2. Воспитание школьника» № 2, 6, 9. М., 2000 г.
3. Главацикий М.Е. Ради жизни на земле. Ек., 1995 г.
4. Из пламени Афганистана: Запись текстов песен/ Сост. и вступ. Статья П
Ткаченко. –М., Сов. Россия, 1990.- 320 с.
5. Варганов В. Афганистан: Прошлое и настоящее. Белгород, 1997.«Военные
знания», «Советский воин», «Честь имею».
6. <http://www.photo-vn.ru>
7. <http://ochevidec.net>
8. <http://www.exotic-travel-club.ru>
9. <http://www.ruswar.com>

Солнце, тёплая вода,
Пыль и скалы, крик шакала.
По пятам идёт беда
И рука стрелять устала.

Перегретый автомат,
Грязный бинт и боль в суставах,
Магазин и пять гранат,
Всё, что у тебя осталось.

Рядом друг, ещё живой,
Налетевший на растяжку.
Страшный, без руки, слепой.
Кровь на порванной тельняшке.

За камнями смерть в чалме
Незаметно притаилась.
Охраняет их Аллах.
Нас же, видно, Бог покинул.

Всё, дружок, кольцо в руке.
Мы живыми не сдадимся!
Нам всего по двадцать лет,
Не придётся нам жениться.

Магазин уж пуст давно,
Лишь граната между нами...
Жаль, что это не кино,
Мы с тобой в Афганистане...

Александр Артамонов

Воспоминания: Вот, что вспоминает Жерак С.Р., который служил в Афганистане с 1980 г. по 1982 г.: «Нам говорили, что мы должны оказать интернациональную помощь ДРА и пресечь возможную угрозу безопасности Советского Союза".
Из воспоминаний Скакунова В.Н., служившего в Афганистане с 1985г. по 1987 г.: «Мы не рассуждали особо, зачем мы здесь, мы выполняли приказ Родины и искренне считали себя интернационалистами»⁶.

Я не знаю, зачем и кому это нужно.
Кто послал их на смерть не дрожащей рукой.
Только как беспощадно, так зло и ненужно
Опустили их в вечный покой.
Осторожные зрители молча кутались в шубы,
И какая-то женщина с искаженным лицом
Целовала покойника в посиневшие губы

И швырнула в священника обручальным кольцом.
Закидали их елками, замесили их грязью
И пошли по домам под шумок толковать,
Что пора положить бы конец безобразью,
Что и так уже скоро, мы начнем голодать.
И никто не додумался просто встать на колени
И сказать этим мальчикам, что в бездарной стране
Даже светлые подвиги – это только ступени,
В бесконечные пропасти к недоступной весне.
Я не знаю, зачем и кому это нужно,
Кто послал их на смерть не дрожащей рукой,
Только так беспощадно, так зло и ненужно
Опустили их в вечный покой.
(муз. и сл. А.Вертинского)

Ведущий: Забыть Афган? Нет невозможно,
Где полз, когда-то осторожно,
Кого ты защищал, солдат?
И кто в войне той, виноват?
Забыть сумеешь ты едва ли,
Место, где друзья погибали,
Где лилась лавиной наша кровь,
Из ребят непознавших любовь...

Ведущий: Забыть Афган?
Но он тебе ночами снится,
И сердце бьётся словно птица,
Ты там ведёшь незримый бой,
В страстях чужого Афгана...
...и с искалеченной судьбой!
НО помни ДРУГ! Мы все с тобой!

Ведущий:
Мужество случайным не бывает!
Оно в душе солдата родилось,
Когда он о друзьях не забывает
И с Родиной себя не помнит врозь.